

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre 12 korona
 Negyedévre 3 korona
 Egy hónapra 1 K 20 f.
 Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszám 180.

Indexre

kell venni azokat az urakat, akik nem akarják belátni, hogy nekik ott kell lenni azok között, akik legalább a pénzüikkel szolgálnak ezekben a nehéz időkben a hazát. Matkovits Béla főispán szavait, amiket a hadi kölcsön érdekében az Ujvidéki Hirlap tegnapi számában megjelent szövegében elmondott, bele kell dörögni a fülükbe és eszükbe juttatni, hogy most véletlenül nekik is vannak kötelességeik. A forum tele van velük, ha a szereplés nem jár mással, mint szónoklatokkal, amelyeket sürin harsogtatnak. Mihelyt arról van szó, hogy le kell szedni a tejfelét a közeleti előkelők ködsének. Felállítják magukat egy képzelt piedesztálra és azt követelik, hogy előttük mindenki meghajoljon, szavukat mindenki önzetlenségnek tekintse.

Tudja itt mindenki, hogy ezekben a történelmi időkben is akadnak, akik nem tudnak, vagy nem akarnak a köteleességűdás magaslátára emelkedni. Az elmúlt hadi kölcsönök listáján sok név nem szerepel olyan jegyzéssel, a milyent vagyoni s társadalmi helyzete egyenesen parancsoló köteleességévé tett volna. Visszahuzód-nak a kötelesség teljesítése elől olyanok, akiknek az áldozatkész-ség zászlóval elől kellene járni. Szomorú, hogy így van, de rá kell mutatni, hátha e negyedik anyagi erőpróbanál ki lehet őket hozni a kapzsiság sötétségéből. rs ha nem lehetne?... Akkor te-gyűik indexre a nevüket. Akkor rájuk kell olvasni, meg kell kér-dezni, hol voltak akkor, mikor kötelességük lett volna az első között lenni?

A sajtó kitűnő szolgálatokat tesz a fórumon szereplőknek, amikor csendes időkben ragyog-tatja a nevüket. De jegyezzék jól meg a sajtó akkor is helyén lesz, ha bebizonyul, hogy hamis lény ragyogott ezeken a felemelt neveken. „Nyíltan szólók minden-kihez akit illet.” Matkovits főispán figyelmeztetője ez azoknak, akik-nek, a vagyon élvezetéhez mosta-nában némi kötelességek is já-rulnak. A honvédnek nincs egy talpalattnyi földje, de meg tud halni hazájáért. Ha ebből nem értik az eddigi késelekedők a kö-telességüket, módot kell találni, hogy akkor is ott maradjanak majd a gyáva sötétben, ha elvo-nul egyszer a vihar és kisüt a béke szelid napja.

Szomorú volna, ha a hazafias serkentés csödjével a kényszer ereje nyitná meg nagy pénz-szekrényeket.

Németország békét ajánl az Uniónak.

Teljesíti az Unió követeléseit, de felkéri az Egyesült Államok kormányát, hogy tiltakozzék az ellenség kiéheztetési terve ellen.

Berlin, május 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A német külügyi államtitkár tegnap este adta át Gerard amerikai nagykövetnek Németország válaszejgyezékét, amely így szól:

Alulírottak van szerencséje az Egyesült Amerikai Államok kormányának április 20-ikán kelt, a tengeralatti háború korlátozása érdekében intézett jegyzékre a követ-kezőket válaszolni:

A német kormány a Sussex elsüllyesztésére vonatkozó anyagot a vizsgálat tárgyává teszi. A német kormány el-fogadja azt a lehetőséget, hogy az a hajó, amelyet egy német torpedó elsüllyesztett, azonos a Sussex-el. Ha az derülne ki, hogy a buvárhajó parancsnokának feltevése, hogy hadihajóval áll szemben, okozta volna Sussex el-süllyesztését, a német kormány lefogja vonni a következ-ményeket. A német kormány azonban az Egyesült Államok kormányainak azon állításait, hogy a tengeralatti háborúra vonatkozó ígéreteit nem tartja meg, a leghatározottabban visszautasítja. A német kormány nem engedheti meg, hogy azzal vádolják, hogy a február 8-iki jegyzékében foglalt ígéreteit loyalsan végre nem hajtja. Tévedések a hadvise-lés semminő módja mellett nem kerülhetők el és különösen nem akkor, amikor olyan ellenséggel harcol, amely minden nemzetközi jogba ütköző hadicselt felhasznál. A né-met kormány az általa tett nyilatkozatában a buvárhajók alkalmazásáról a kereskedelmi hajókkal szemben sem mondhat le. Mégis ha a buvárhajó harc módszerének a semleges érdekéhez való alkalmazásában további előzé-kenységre határozza magát, oly okok a mérvadók, amelyek felül emelkednek az aktuális vitás kérdés jelentőségén.

A német kormány az emberiség magas parancsainak nem tulajdonít csekélyebb jelentőséget, mint az Egyesült Államok kormányá. A német kormány nem akarta a bor-zalmas háborút a nem harcolók élete ellen is folytatni, ha-nem a hadviselés súlyos helyzetében szem előtt tartotta a semlegesek és nem harcolók érdekeit és jogait. A dolgok ilyen állásában csak sajnálattal látja a német nép, hogy az Egyesült Államok kormányá humanitásának érzését csak a buvárhajók sajnálatraméltó áldozatai felé fordítja és nem terjeszkednek hasonló melegséggel a sok millió nőre és gyermekre, akiket az ellenség nyíltan bevallott szándékai szerint rendelkezéseivel az éhínségbe akar kergetni, hogy az éhség kinjaival szégyenletes kapitulációra kényszerítse a központi hatalmak győzelmes hadseregét. A német nép azon benyomás alatt áll, hogy az Egyesült Államok kor-mánya a létért küzdelmet folytató Németországtól azt kö-veteli, hogy egyik leghatasosabb fegyverét korlátozza. A német nép azt látja, hogy az Egyesült Államok barátságos viszonyának fenntartását ennek a követelésnek teljesítésétől teszi függővé, amikor az ellenség népjogudenes viselkedése ellen nem tiltakozik. A német népnek tudomása van arról, hogy az Egyesült Államok milyen nagy mértékben látják

Kilenc és fél millió korona.

Az ujvidéki hadikölcsönjegyzés eddigi eredménye.

Az érdeklődés az új kölcsön iránt egyre növekszik és különö-nösen a kisebb összegű jegyzé-sek tömege gyarapodik. Az ujvi-déki pénzüintézetek dicséretes módon mindent elkövetnek, hogy a maguk klientelája igénybevételével jelentékeny összegeket biztosítsanak a hadikölcsön cél-jaira. Általában nagy arányúnak mondható az érdeklődés, úgy hogy május 5-ével, amikor a hadikölcsönjegyzés idejének első fele lejárt, az ujvidéki hadikölcsönjegyzés 9 és fél millió ko-rondt tett ki. Érdekes, hogy a közönség az öt és fél százalékos pénztárjegyeket előnybe részesíti.

Tegnap estig a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál körülbelül 3 millió korona, az Ujvidéki Takarékpénztárnál 2,510.000 K (ebből 500.000 korona saját jegyzés, további 80 jegyzés 10.000 koronán alul, 11 jegyzés 10—20.000 korona közt, 5 jegyzés 100.000 koronánál nagyobb). Az Ipar és Kereskedelmi Bank-nál körülbelül 2 millió korona (ebből 300.000 K saját jegyzés), a Központi Hitelintézet r.-t.-nál 950.000 K, az Első Magyar Ujvidéki Előlegezési Egyletnél 336.000 K, az Osztrák-Magyar Bank ujvidéki fiókjánál 290.000 K, a Szerb Szövetkezeti Banknál 183.000 K, a Szerb Takarékpénz-tár r.-t.-nál 70.000 K, a Postata-karékpénztárnál 68.000 K, az Ujvidéki Hitelszövetkezetnél 50.000 K, a Szlovák Banknál 23.000 K. Összesen tehát 9,480000 K hadikölcsönjegyzés történt. Ennek az összegnek jelentős nagy része tisztán ujvidéki jegy-zés.

Elsüllyesztett francia gőzös.

London, május 5.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Bernadotte francia gőzöst az Atlanti Óceánban elsüllyesz-tették. A legénységéből csak 8 embert mentettek meg.

A Zeppelin támadások pusztításai.

Genf, május 5.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Matin szerint a legutóbbi Zeppelin támadás az York grófság fölött az eddigiakat messze felülmul-ta. Az összes 29 Zeppelin támadásnál eddig 326 halott 716 sebesült az an-golok vesztesége.

A Viktória malom megvette a Häfner gőzmalmot.

Ujvidék legnagyobb malom-vállalata gazdát cserélt. A budapesti Viktória malom részvénytársaság megvásárolta a Häfner Károly és Fia féle gőzmalmot mostani tulajdonosától Brunner Edétől. A malom, amely a régibb berendezésű malmok közé tartozik, 400.000 korona értékű vételáron kelt el és június elsején az új tulajdonos kezébe megy át.

A Viktória-malomnak a Häfner-féle gőzmalom vásárlásával további céljai vannak. Értesülésünk szerint a Viktória nagyarányu teleppé akarja kifejleszteni a Häfner-malmot. Ujvidék kitünő földrajzi fekvése, hogy gazdag buzatermő vidék központjában és a Duna mentén fekszik, vezette a Viktóriát, hogy Ujvidéken hatalmas malom-vállalat létesítését vegye tervbe. Egyelőre a Häfner-malom eddigi üzemberendezésén nem változtatnak. A malom kibővítését valószínűleg csak a háború után fogják megvalósítani.

Az L 20 légihajó roncsainak felrobbantása

Stavanger, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A norvég távirati iroda jelenti: Johansen ezredes ma délután az L 20 Zeppelin roncsait felrobbantotta, mert erős szél folytán heves mozdulatokat kezdett tenni és minthogy még tele volt gázzal és könnyen elszabadulhatott és kárt okozhatott volna. A robbanás igen erős volt és messzire elhallatszott. Néhány dereglye kigyulladt. Számos ablaktábla bezúzódt.

Cesamen Rogert halálra ítélték.

Rotterdam, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: A londoni hadbíróóság Cesamen Rogert halálra ítélte, de az ítéletet még nem erősítették meg.

Az irek még forronganak.

Köln, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Kopenhágából jelentik: Írországból még mindig nem nyomták el a lázadást. Bizonyosra veszik, hogy az ir forradalom újból ki fog törni. A Daily Express szerint az ir forradalomnak amelyben 13.000 vettek részt 3000 halottja van.

Előőrsi csatározások Macedóniában.

Köln, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A macedóniai fronton megindult az aktivitás. A német tüzeresség tevékenysége mellett apró előőrsi csatározások folytak.

el az ellenséget minden harci eszközökkel. Ilyen körülmények közt egyedül a német kormánynak a nemzetközi jogra és az emberiségre való figyelmeztetése az Egyesült Államok részéről, a semlegesség rovására esik.

Ha a német kormány mindamelllett elhatározza, hogy a legvégső engedékenyséig elmegy, az a szempont készítheti, hogy egyrészt a két nép közti évszázados barátságot továbbra is fenntartsa, másrészt az a gondolat, hogy milyen súlyos végzetten fenyegetné még a véres és kegyetlen háború meghosszabbítása és kiterjesztése az egész civilizált világot.

Erejének tudatában a német kormány utóbb két ízben is nyíltan jelentette az egész világ előtt, hogy kész Németország miatt nélkülözi még Európa a békét. A német kormány így annál több joggal mondhatja ki azt, hogy sem az emberiség szempontjából, sem pedig a világtörténelem előtt nem volna indokolt, ha a háború 21 hónapja után a buvárhajó kérdésben Németországot és Amerika viszonyát fenyegető komoly fordulat állana be.

Ettől a gondolattól vezérelve, a német kormány közli az Egyesült Államok kormányával, miszerint a német tengeri haderőnek utasítást adott, hogy a tengeri háború haditerületén belül is ne süllyessen el kereskedelmi hajót előzetes figyelmeztetés és a rajta levő emberek megmentése nélkül, kivéve, ha a hajó menekülést kísérel meg és ellenáll.

A létért való küzdelemben, amelyet Németország folytat, a semlegeseknek nem teheti meg, hogy az ő érdekeikre való tekintettel engedje egy egyedül hatályos fegyver használatát korlátozottni, mikor ugyanakkor az ellenségnek módja van, hogy a maga nemzetközi jogot sértő eszközeit továbbra is tetszés szerint alkalmazhassa. Az ilyen kívánság ellenkezik a semlegesség fogalmával. A német kormány ennél fogva abból a várakozásból indul ki, hogy a német tengeri haderőnek adott újabb utasítás következtében az Egyesült Államok az angol kormánytól is követelni fogják a nemzetközi jog szabályainak tiszteletben tartását. Amennyiben az Egyesült Államok kormányának Angliánál tett lépései a kívánt eredményt nem érnék el és nem szerezhetnének érvényt az emberiség és a nemzetközi jog szabályainak az összes hadviselő államoknál, a német kormány új tényállás előtt látná magát, amelyre fenn kell tartania cselekvési szabadságát.

Aláírás: JAGOV, külügyi államtitkár.

A németek Pétervár ellen törnek.

Zürich, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Temps katonái kritikusa írja: Az orosz fronton megjavult az időjárás és egész erővel megkezdődhetnek a háborús műveletek. A németek legújabb Krosin közelében, Branovicsitól északkeletre intéztek támadást. Kétségtelen, hogy ezen a vonalon támadásaikkal csak a két szárny összeköttetését akarják megszakítani, de támadásuk igazi célja Pétervár. A dvínai frontról, ahonnan ezt a döntő támadást készítik, eddig csak ágyúharcokat jelentenek, melyek különösen az üxküllü hídfő ellen irányulnak.

Bern, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Temps írja: Oroszországban még mindig folynak az előkészületek. A németek különösen Litvániában tesznek nagy előkészületeket, Savle és Ponevievej régióiban vasuti vonalakat és pompás országutakat építettek

abban az irányban. A vasuti álmásoktól teherautók egész serege közeledik az országutakon, a rendes vasuti menetrend szerint, úgy hogy az éjjeli szállításokat is rendben eszközölhetik.

Genf, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Marcel Hutin írja az Echoban: — Minden jel azt mutatja, hogy a németek legközelebb az angol front ellen intéznek támadást. Repington ezredes azt is megállapította, hogy milyen nagy haderőt vontak össze a németek Flandriában. Artoisban és a Somme körül, hogy megindítsák az angolok ellen való offenzívát, én azonban nem hiszem, hogy erre sor kerül, Se a württembergi herceg Flandriában, sem Rupprecht herceg Artoisban nem támad az angolokra, hanem bizonyosra veszem, hogy a németek az orosz front ellen fordulnak s a tenger felől hatalmukba akarják keríteni Rigát, hogy aztán tovább nyomuljanak Dvinszk felé.

Szerémségi temető.

— Mi lesz a mitrovicai szerb betörés alkalmával elesett hőseink sírjával? —

Kaptuk a következő levelet:

Mélyen tisztelt Szerkesztő Uram! Fájó, de részben nyugodt és azt mondhatom örömteljes szívvel olvasom már most „Az Est” i. hó 3. és 4-ikén megjelent lapszámaiból, hogy Nyugat-Galiciában milyen mélyen szerető gonddal és nagy odaadással igyekeznek az ott elesett hőseinknek csendes nyugodhelyet, a jeltelen sír helyett virágos sírt, kökeresztet és egy-egy olyan maradandó emléket állítani, ahová — ha Isten kegyelme elhozza az óhajtott békét, számtalan szerető szív járhat majd, fájó könyeket hullajtani, de egyszersmind megnyihlást is keresni.

Eszembe jutott erről, hogy itt nem messze tőlünk a híres szerb Timok-divízió mitrovicai betörése alkalmával Bečmen, Surčin, Bešánia és ezen a környéken egy egy csoportba 10—15, sőt 20 apró kis fejját, keresztet láttam az utfélen, amint 1914. novemberében zászlóaljunk vonult be Szerbiába és áldott, jó szivű parancsnokunk ezeknek a kis fejjáknak és különösen az alatti nyugvó hősök soha el nem múló emlékének, a mellettük való elvonulás alkalmával, az egész éredek mindig tisztelgést vezényelt. Soha szívesebben nem tisztelgett még katona mint ahogy az öreg 38—40 éves népfelkelők tisztelgett ezeknek az össze-vissza letűzdel kis fakesztereknek.

A sok kis, könyekig megható fejják között van egy bekerített sír is, említett falvaknál melyet a rácson belől szép fakeszter ékesít, rajta ezen felirással: „Itt nyugszik Wiling István népfelkelő hadnagy. Egyedül temette el somogygyeji tizedes: Csomor István.

Szerkesztő Uram! Lapja, az „Ujvidéki Hírlap”, legilletékesebb arra, hogy szóvá tegye, nem-e volna jó ezeket a szétszort apró kereszties sírokat is egy csoportba, szép virágos temetőbe összegyűjteni, hogy a béke idején ezeknek a hősöknek szeretetei is elvándorolhassanak a sírhalmokba, virággal, koszorúval a kezükben, sok fájdalommal szívekben és sűrű könyccseppekkel a szemekben. Ezek is igazi hősök voltak mindannyian akárcsak a Galiciában elesett hőseink.

1916. május 4.

Legtiszteletesebb hive

ARADY LAJOS
népfelkelő tizedes.

A katonai hatóság, amely a galíciai sírokról gondoskodott, bizonyára a mitrovicai sírokat is felkeresi kegyeletével.

Bethmann Hollweg bizalmas nyilatkozata.

Berlin, május 5.

A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságában Bethmann Hollweg birodalmi kancellár nyilatkozatot tett a helyzetről, amelyet vita követett. Az ülés szigorúan bizalmas volt és a minisztereken kívül 100 képviselő és a szövetséges államok képviselői voltak jelen.

Höfer mai jelentése.

Budapest, május 5.

(Hivatalos.) OROSZ HARCTÉR: Repülőink tegnapelőtt bombákat dobtak a Rowától délre fekvő Zdolbunovo vasuti csomópontra. A pályaudvar-épületen, műhelyekben, vasuti kocsikban és a sinhálózatokon találatokat figyeltek meg. Több épület lángba borult. — Tegnap újra mindenütt fokozott tüzér-ségi tevékenység. Számos helyen előtéri csatározás.

OLASZ HARCTÉR: A Rombonon csapataink erőteljes tüzér-ségi előkészítés után az ellenséget több állásából elűzték. Több mint 100 alpinit, köztük 3 tisztet elfogtak és 2 gépjegyvert zsákmányoltak. — A Marmolata-területen éjjel gyengébb olasz osztagokat a Sasso Uncici keleti lejtőjén szétzavartunk. Egyébként csak mérsékelt tüzér-ségi tevékenység.

DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs újabb esemény.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Tengeri események.

Budapest, május 5.

Május 4-én délelőtt tengeri repülőjárműveink Valonát, délután pedig Brindisit bombázták. Valonában az ütegeket, a kikötőtelepeket és a repülőállomást többször hatáson találták. Brindisiben pedig megfigyelték, hogy több telitalálat ért vasuti vonatokat, a pályaudvar épületét, raktárakat, továbbá az arzenálban sűrű csoportban veszteglő torpedórombolókat. Több bomba a városban robbant fel. Egy a repülőgépek elűzésére felszálló olasz repülőjárművet elűztünk. Visszatérőkben a repülőgépek messze nyílt tengeren a Marco Polo cirkálóra akadtak és a fedélzeten sűrűn álló legénységre gépjegyverből hatásosan tüzeltek. A heves elhárító-tüzelés dacára összes repülőjárműveink sértetlenül tértek vissza ugy Valonából, mint Brindisiből.

A hajóhad parancsnoka.

A német jelentés.

Berlin, május 5.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR! A harci tevékenység az angol arcvonalon Armentieres és Arras között tegnap is élénk volt. Givenchy-en Gohellenél kézigránátharcok fejlődtek ki. Egy robbantási tölcserért, amelyben az ellenség átmenetileg előre tudott nyomolni, a Sommetől délre német felderítő osztagok betörték az ellenséges állásokba. Visszaverték egy ellentámadást és 1 tisztet és 45 főnyi legénységet elfogtak. — A Maas baloldali csapataink Avocourttól nyugatra benyomultak a kiugró francia védelmi művekbe. A franciák ezeket tüzelésünk hatása alatt feladták. A védelmi műveket elpusztítottuk és azután tervszerűen ismét kiürítettük. Haucourtól délkeletre elfoglaltunk több francia árkot és foglyokat szállítottunk be. — A franciáknak a Mort Homme-magaslat nyugati kiágazása ellen megismételt támadás teljesen összeomlott. — A Maas jobb oldalán különösen az éjszaka folyamán erős tüzér-ségi tevékenység fejlődött ki. Egy francia jelzésű angol kétédelű a hollandi határ közelében a tengerparton sértetlenül kezünkre jutott. A bennlők semleges területre menekültek. — Egy német repülőraj bőségesen és sikerrel dobott bombákat a champagnei Noblett-és Ouve-völgyben a vasuti telepekre, valamint a suippes-i repülőcsarnokra. — A légi háború április hó folyamán, különösen a hónap második felében a nyugati arcvonalon nagy terjedelmet öltött és elkeseredettségében fokozódott. Az egyetemes küzdelme helyébe mindinkább a csoportok és repülőrajok harca lép, amely nagyobbbrészt vonalainkon túl folyik le. Ezeknek a harcoknak folyamán április havában a nyugati arcvonalon harci repülőink 26 ellenséges légi járművet lőttek le, amelyek közül 9 arcvonalunkon innen birtokunkba jutott, ezenkívül 10 légi jármű védőágyúinknak esett áldozatul. Ezzel szemben a mi veszteségünk mindössze 22 repülőgép. Ezek közül 14-et légi harcban veszítettünk el, 4 nem tért vissza és 4-et a földről lőttek le.

KELETI ÉS BALKÁN HARCTÉR: Különös jelentőségű esemény nem történt.

A legfőbb hadvezetőség.

HIREK.

Május 6 Szombat

Napkelte: 5 ó. 37 p. d. e.
Napnyugta: 8 ó. 17 p. d. u.
Holdkelte: 7 ó. 59 p. d. e.
Holdnyug: 12 ó. 01 p. d. u.
19. hét.

Kath.: Olajbafőt János. Prot.: Dam. János. Gör. k. el.: Április 23. Sz. György vt. Izr.: S. Em. 2. P. Névnepok: Janka, János. Ma van a 645. háborus nap. 1757. Nagy Frigyes győzelme az osztrákok felett Prágánál.

Bülów Berlinben. Berlinből táviratozzák lapunknak: Bülów herceg Svájból Németországba visszautazott és vasárnap érkezik Berlinbe.

Kitüntetett élelmezési tiszt. Zink Gusztáv a petrovaradini élelmezési raktár katonai élelmezési tisztje a háboruban kitűnő szolgálat elismerésül a koránás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján kapta.

Elnökválasztás a Takarék felügyelő bizottságában. Az Ujvidéki Takarékpénztár Részvénytársaság felügyelőbizottsága tegnap tartotta meg alakuló ülését, amelyen a felügyelőbizottság elnökévé a legutóbbi közgyűlésen felügyelőbizottsági taggá megválasztott Profuma Béla polgármestert választották meg egyhangulag.

30 szál ibolya 30 korona. Illatos drága kis meglepetésben volt a napokban részünk, amikor a pósta a Doberdőről frissen szedett ibolyákat hozott nekünk, amit vitézül harcoló hőseink egyike husvét alkalmából küldött el hozzánk, hogy azt értékesítsük és annak ellenértékét fordítsuk valamelyes hadijótékony célra. A kis ibolyacsokorból Rozenzweig Józsefné 10 szálát, Milla Ferenc 1 szálát vett meg, szálanként 1 koronáért. A megmaradt 19 szálát mi vettük meg ugyancsak szálanként 1 koronáért és az így befolyt 30 koronát a hősök szobrára fordítjuk.

Közgyűlés. A Részvénytársaság villamos és közlekedési vállalatok számára, — amelynek az Ujvidéki Villamossági r.-t. egyik alapítása, — e hó 20-án tartja meg Budapesten ez idei közgyűlését.

Kárpáti nap az iskolanének intézetében. Az ujvidéki zárdaiskola is lelkes ünnepséggel ülte meg a kárpáti ünnepet. A hatóságai hozzájárulással városzerte s az ünnepséggel kapcsolatosan az intézet falai között eszközölt gyűjtésnek eredménye: 1338 K. Eből az összegből Csenej-pusztán befolyt 72 K. India közsgében 140 K. A zárda igazgatósága által kiegészített összeget illetékes helyre: „A Háboruban Feldult Tűzhelyek Ujraépítő Bizottságához” juttatták a rendeltetésének megfelelő felhasználás céljából.

Hősök exhumálása. Bécsből táviratozza tudósítónk: A hadügyminiszter közegészségügyi szempontból a hadmiveleti és harcászati területeken eltemetett hőseink exhumálását májustól októberig terjedő időszakban megtiltotta.

Iskolai gyűjtés. Az ujvidéki izr. el. népiskola tanulóifjúsága a husvétii szünetben gyűjtőkönyvecskékel 850 koronát gyűjtött, mely összegből az intézet tanstülete 100 koronát az Ujvidéken felállítandó honvédszobor alapnak, 100 koronát az Orsz. izr. tanítók árvaalapjának, 300 koronát a harctéren elesett zsidó tanítók özvegyeinek és árváinak, 150 koronát az elesett állami és egyéb felekezeti tanítók özvegyeinek és árváinak és 200 koronát a Kárpátokban feldult zsidó iskolákat felépítő alapnak juttatott. Folyó évi május hó 1-én a kárpáti falvak javára rendezett iskolai ünnepünkön 70:56 korona folyt be, amely összeget beküldöttük a kárpáti tűzhelyeket felépítő bizottságnak. Jelzem, hogy a kárpáti falvak javára már e tanévben 75 koronát beküldöttünk. A nemes szívű adakozóknak ezután mond a tanstület nevében hálás köszönetet Székely Salamon igazgató.

Elhalasztott kabaréelőadás.

Az elesett hősök özvegyei és árvái javára i. hó 7-re tervezett jótékonycélu műkedvelői előadás közbejött elháríthatlan akadályok miatt rövid időre elhalasztották.

Kifogott hullá. Tegnap késő este a hadihid őrsége egy a Dunán uszó hullát vett észre, amelyet motorcsónakos a partra hoztak. A már teljesen feloszlanak indult 50 év körüli hullát, amelyről a víz a ruhákat már lemosta, a városi közkórház hullaházába szállították. A személyazonosságot nem lehetett megállapítani miert is a hullát lefényképezik és a fényképeket a dunamenti községek hatóságainak küldik meg.

A vaskapui rablómerénylet.

Tegnap rablómerénylet ügyében befejezték a vizsgálatot. A vizsgálat során az a gyanu merült fel, hogy Kádár József a merénylő dezertor már régebb idő óta bujdosik Ujvidék környékén. Az Ujvidéki Hirlap tudósítása után ugyanis többen jelentkeztek, akik Kádár Józsefet ezelőtt négy héttel látták. Így egy pályáitvi-gyázó határozottan emlékszik, hogy egy katona bekopogtatott a lakására, aki csak erősen felépésre távozott. Valószínűleg Kádár József volt, aki tegnap Jovanovics Jovánt halálosan összeszurkálta. Jovanovics állapota még mindig válságos és nem biznak abban, hogy a 75 éves öreg gazda kiheveri sérüléseit. Kádár Józsefet Budapestre szállították és ott itélkeznek felette.

A nagyikindai Szokol. A nagyikindai Szokol-egyesület tagjainak felszámolásai pörében ma folytatták a tárgyalást a szegedi törvényszéken. Tegnap befejezték a megjelent huszonkét vádlott kihallgatását. Valamennyi vádlott tagadja, hogy a nagyikindai Szokol politikai működést fejtett ki és összeköttetésben állt volna a belgrádi Narodna Obrana-val, amely közreműködött a trónörökös-pár elleni merényletben. Azzal védekeznek, hogy a Szokol testgyakorlás művelésére alakult, programjában nem szerepeltek politikai célok. Szerbiába kirándulásokat rendeztek, a délvideki szerbégnek Magyarországtól való elszakításáról senkivel nem tárgyaltak.

A német sajtó bizik a jegyzék sikerében.

Berlin, május 5.
(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A német válaszegyzék tartalma délbén vált ismeretessé. A jegyzék szilárd és méltóságos hangja mellett arra törekszik, hogy Németország és az Unió közt a szakadást elkerülje.

A Lokalanzeiger szerint amikor a tengeri háboru nemzetközi jogsabályait megalkották, még nem volt használatban a buvárhajó fegyvere. Most ezt a fegyvert illeszkedővé kellett tenni a nemzetközi jog elvei szerint. Németország megmutatta erejét, nem lehet tehát gyengeséggel vádolni, amikor a háboru 21-ik hónapjában méltósága megőrzésével el akarja kerülni a szakítást. Az a remény, hogy a válasz kielégíti az Egyesült Államokat. Ha nem csalódunk ebben a reményben, Londonban, Párisban, Pétervárott a jegyzéket a német diplomácia gyözelmeinek fogják tekinteni. Ha azonban nem éri el célját, úgy Wilson politikájának titkos terveiről lehullik a lepel.

A Vossische Zeitung írja: Ha a dolgok úgy alakulnak, ahogy Németország akarja, tartós lesz a megegyezés. Bizonyos, hogy a válasz ha nem is Wilsons, de az amerikai népet és a parlamentet meggyőzi, hogy Németország az igazság és a humanitás álláspontján áll.

A Berliner Tageblatt helyesli, hogy Németország a békés megegyezést kereste Amerikával.

Szakítás Görögország és az antánt között.

Berlin, május 5.

Szöfiából jelentik: Az itteni kormánykörök információ szerint az antánt és Görögország között a helyzet válságos. A szakítás néhány napon belül okvetlenül bekövetkezik.

Bulgária támadásra készül a szalonikii fronton.

Berlin, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az Echo de Paris jelenti Szalonikiból: Szöfiái értesülések szerint a bolgár hadügyminiszter amerikai újságíróknak kijelentette, hogy az angol-francia csapatoknak Macedóniában való jelenléte folytonos veszedelem a bolgárokra és ezért Bulgáriának legsürgősebb feladata lesz az első alkalmas perccel megragadni arra, hogy támadást intézhessen a szalonikii front ellen.

A szalonikii „Opinton” című lap jelenti, hogy a bolgár hadügyminiszter szemlélt tartott a Xanilban összevont bolgár csapatok fölött, hogy meggyőződhessen arról, elég erősek-e egy esetleges angol-francia támadással szemben.

Bázel, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Szalonikiból jelentik, hogy Sarraill tábornok most jött vissza szerzesi szemleutjáról, ahová több magasrangú tiszt is elkísérte. A tábornok oda nyilatkozott, hogy a szalonikii—szerzesi utvonatát akarta megtekinteni, mert azon bonyolítja le a görög csapatok és a görög lakosság élelmezését.

Szöfia, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Balkanska Tribuna értesülése szerint a korjui szerb főhadiszállásról öt tábornok érkezett Szalonikiba, hogy átvegyék a szerb sereg parancsnokságát. Az egyik tábornok a következő nyilatkozatot tette a szalonikii expedícióról:

— Ma már csakugyan észrevehető, hogy az angol-francia

hadvezetőség tett komolyan vehető intézkedéseket a macedóniai fronton. De még ezek sem elegendők arra, hogy biztosítsák a sikert. Nehéz tüzérségünk nincs, amit pedig a Provence-on elindítottak, az a német buvárhajók a tengerbe süllyesztették. Nehéz útegek nélkül pedig sem mire sem jutunk ezen a fronton. A nagy haditanács különben is kimondotta, hogy ha Verdun elesik, földadják a görögországi akciót.

Szöfia, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A bolgár kormány elrendelte az okkupált területeken élő 1889—1894. években született macedón férfilakosság sorozását. A sorozásokat a legközelebbi napokban megkezdik.

Genf, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A „Secolo” szalonikii tudósítója jelenti: Április elején a legtöbb német csapatot a szalonikii frontról Verdunhoz szállították, úgy hogy Gevghelei és Dojrán körül alig van több két német hadosztálynál. A bolgárok is nagy sereget küldenek a román határra és így a központi hatalmakkal az angol-francia csapatokkal szemben alig van kétszázezernél több katonájuk. Viszont sokkal több ágyut vontak itt össze és a közlekedési utakat egészen kijavították. Ilyen körülmények között az egyre erősebben jelentkező föltétvést, hogy a németek már a közeli jövőben támadást intéznek a macedóniai front ellen, minden kritika nélkül kell fogadnunk.

Hét akasztás egy napon. Belgrádi tudósítónk jelenti: A krajujeváci kerületben a múlt évi decemberben egy tíz tagú cigánybanda garzdálkodott. Formális rablósözöveget csináltak, utonállással, lopással, rablással, rablógyilkosságai foglalkoztak és veszélyeztetették a kerületi polgári lakosságának közbiztonságot. A rögtönítelő bíróság elé állították, amely mind a tíz vádlottak köztél általi halálra ítélte. A szerbiai főkománzó a halálraítéltek közül Jovanovits Milenko volt szerb katonának, aki a harctéren jobb karját vesztette el, de bal karjával azért vígan folytatta rabló mesterségét, továbbá két halálraítélte asszonynak, akik a társaságnak úgynevezett „rossz szelleme” voltak, — megkegyelmezt, illetve a halálos ítéletet 10, illetve 15 évi fegyházra változtatta. Tegnap délután Lazarevácson megtörtént az ítélet végrehajtása és mind a hét halálraítélte egymásután akasztották fel. A lakóság az ítéletet megnyugvással fogadta.

Vengerkák

Regény. Irta:

PÁSZTOR ÁRPÁD

Vengerkák (magyar lányok) fogalmát Pásztor Árpád világhírű utján hozta be a magyar köztudatba és irodalomba. Budapesti leányokról szól ez a rendkívüli könyv, leányokról, a kiket a szimitanodákból, gépiróiskolákból a kávéházakból ismerünk s akiket könnyelmű vérük és a művészet hazug álma Oroszországba sodor. Ara 4. korona.

Megrendelhető az

„Ujvidéki Hírlap”
könyvoszfályánál,
Ujvidék Erzsébet-tér 7.

Hirdetéseket
felvesz a kiadóhivatal.

Hatos honvédek.

Dicső hős hatos honvédek ragyogó vitézségének meghatározó színekkel ecsetelt története.

Irta: TIMÁR LÁSZLÓ,
honvédhadnagy.

Kapható az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában.

Ára 40 fillér, postai szállítással 50 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szög 60 fill. Minden további 10 szög 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetések és jelzés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgat a kiadóhivatal. Telefon 180.

Keresek egy rőfös szakmába jártas segédet azobnali belépésre. Cim Braun Zsigmond Temerin.

Gazdasszonyi vagy házvezetőni állást keres helyben vagy vidéken a háztartás minden ágában gyakorlott özevgyasszony. A szives megkereséseket, „Zongoratanár özevgye” jelige alatt a kiadó továbbítja.

Szentistván utca 8-á szám alatti ház szabad kézből azonnal eladó. Bővebbet Petőfi ut 92.

NŐI SZABONÓ keresetk Schweiger Aranka nő divatterme részére. Ferenc József tér 1. szám (Kron ház) I. em. jobbra.

Kisebb használt pánccelszékényt megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Május 1-ére egy modern lakás kiadó.

Ferencz-Józseftér 3. (Wagner ház) I. emeletén szép szoba kiadó.

Azonnalra kiadó 3 szobás modern lakás a főteren. Cim a kiadóban.

G. 2 órákor várom a szokott helyen. E.

KÉT EGYMÁSBA nyíló butorozott szoba balkonnal (ésettég csak egy szoba) kiadó. Cim a kiadóban.

OLCSÓ ÁRON jó bor kapható vörös és rizlingi ugyanott néhány száz liter pálinka is eladó. Cim Temerini-utca 28.

LEVÉLBÉLYEGGYŰJTŐK nagy és olcsó választékot találnak Bercsényi Miklós-utca 22 ahol olajfestmények is kaphatók és megrendelhetők Fehérvári Klára.

IRÓGÉPET, látható írást, hasznaltat megvételre keresek. Cim a kiadóban.

APOLLO

i. évi Május 5., 6. és 7-én.
Péntek, szombat és vasárnap.

A westendei rejtély

Nordisk kémdráma 3 felv.
W. Psilander a ketős szerepben.

A nevelt leány

színmű 3 felv.
Asta Nielsen a főszerepben.

Dr. Kármán János

orvos és fogorvos
rendelőjét május hó 1-étől
II. Rákoczy Ferencz út
6. szám alá helyezte át.